
설문기간: 2024.06.13 09:00 ~ 2024.06.19 16:30

설문방식: 일반 설문

응답현황

역사3 1 (3%)

과학3 2 (5%)

2. 1학기에 수강했던 특기적성 방과후학교  프로그램 만족도를 선택하세요.

영어2 0 (0%)

수학3 7 (18%)

영어3 2 (5%)

수학1 2 (5%)

영어1 1 (3%)

수학2 0 (0%)

가야스트라 4 (10%)

농구 4 (10%)

배구 7 (18%)

배드민턴 4 (10%)

밴드 3 (8%)

빠라뽕짝스 1 (3%)

1. 1학기에 수강했던 방과후학교  프로그램을 선택하세요.

객관식(복수선택), 40개 응답

보기 응답 수

컴퓨터 자격증 2 (5%)

132명 29명 0명 103명

2024학년도 방과후학교 만족도 조사(학생)

조사 인원 응답 인원 응답 거부 인원 미응답 인원



2-7. 수업 내용에 대해 만족하십니까?

27개 응답

응답 수

보기

20 (74%)

매우 그렇다

5 (19%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

2-6. 수업 환경 및 분위기에 대해 만족하십니까?

27개 응답

응답 수

보기

19 (70%)

매우 그렇다

5 (19%)

그렇다

2 (7%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

2-5. 학급당 인원에 대하여 만족하십니까?

27개 응답

응답 수

보기

20 (74%)

매우 그렇다

4 (15%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

2 (7%)

그렇지 않다

0 (0%)

전혀 그렇지 않다

2-4. 프로그램에 대하여 만족하십니까?

27개 응답

응답 수

보기

22 (81%)

매우 그렇다

4 (15%)

그렇다

0 (0%)

보통이다

1 (4%)

그렇지 않다

0 (0%)

전혀 그렇지 않다

2-3. 강사에 대하여 만족하십니까?

27개 응답

응답 수

보기

25 (93%)

매우 그렇다

1 (4%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

0 (0%)

전혀 그렇지 않다

2-2. 주당 수업 시간에 대하여 만족하십니까?

27개 응답

응답 수

보기

20 (74%)

매우 그렇다

4 (15%)

그렇다

2 (7%)

보통이다

1 (4%)

그렇지 않다

0 (0%)

전혀 그렇지 않다

만족도(1~5단계)

2-1. 특기적성 프로그램 운영 전반에 대하여 만족하십니까?

27개 응답

응답 수

보기

23 (85%)

매우 그렇다

2 (7%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

1 (4%)

그렇지 않다

0 (0%)

전혀 그렇지 않다



3-4. 프로그램에 대하여 만족하십니까?

3-3. 강사에 대하여 만족하십니까?

24개 응답

응답 수

보기

21 (88%)

매우 그렇다

2 (8%)

그렇다

0 (0%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

3-2. 주당 수업 시간에 대하여 만족하십니까?

24개 응답

응답 수

보기

17 (71%)

매우 그렇다

4 (17%)

그렇다

2 (8%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다보기

18 (75%)

매우 그렇다

5 (21%)

그렇다

3. 1학기에 수강했던 교과 방과후학교  프로그램 만족도를 선택하세요.

만족도(1~5단계)

3-1. 교과 프로그램 운영 전반에 대하여 만족하십니까?

24개 응답

응답 수 0 (0%)

2-10. 앞으로도 특기적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까?

27개 응답

응답 수

보기

20 (74%)

매우 그렇다

4 (15%)

그렇다

2 (7%)

보통이다

1 (4%)

그렇지 않다

0 (0%)

전혀 그렇지 않다

2-9. 여러분의 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?

27개 응답

응답 수

보기

21 (78%)

매우 그렇다

4 (15%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

2-8. 여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까?

27개 응답

응답 수

보기

20 (74%)

매우 그렇다

2 (7%)

그렇다

4 (15%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다



4. 방과후학교에 대한 건의사항이 있으면 써 주세요.

3-10. 앞으로도 교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까?

24개 응답

응답 수

보기

18 (75%)

매우 그렇다

4 (17%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

3-9. 여러분의 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?

24개 응답

응답 수

보기

16 (67%)

매우 그렇다

5 (21%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

2 (8%)

전혀 그렇지 않다

3-8. 여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까?

23개 응답

응답 수

보기

15 (65%)

매우 그렇다

5 (22%)

그렇다

2 (9%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

3-7. 수업 내용에 대해 만족하십니까?

24개 응답

응답 수

보기

16 (67%)

매우 그렇다

6 (25%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

3-6. 수업 환경 및 분위기에 대해 만족하십니까?

24개 응답

응답 수

보기

17 (71%)

매우 그렇다

5 (21%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

3-5. 학급당 인원에 대하여 만족하십니까?

24개 응답

응답 수

보기

15 (63%)

매우 그렇다

7 (29%)

그렇다

1 (4%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다

24개 응답

응답 수

보기

18 (75%)

매우 그렇다

5 (21%)

그렇다

0 (0%)

보통이다

0 (0%)

그렇지 않다

1 (4%)

전혀 그렇지 않다



없음 2

좋아요 1

선생님이 가르쳐주신다면 더욱 좋을 것 같다 1

수학 방과후 있어서 좋았는데 약간 해도 성적이 안 올라서 약간 무슨 의미가 있는지 싶어요.. 1

없다, 1

주관식, 7개 응답

응답 응답 수

굿 1


